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Мета: виділити сучасні проблеми визначення і забезпечення якості освітньої діяльності та 

запропонувати шляхи їх вирішення. Методи дослідження: загальнонаукові та спеціальні методи – 
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якістю освітньої діяльності; визначено критерії формування переліку принципів доцільно здійснити 

із врахуванням загальних положень щодо запровадження системи управління якістю та специфіки 

предмету управління якістю – освітньої діяльності. Визначено перелік зазначених принципів. 
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Актуальність дослідження питання про 

сутність якості освітньої діяльності визначена 

необхідністю постійного оновлення підходів до 

визначення шляхів і напрямків забезпечення 

якісної освіти як елементу інноваційної страте-

гії держави, яка, в стратегічних умовах євроін-

теграції, має оперативно адаптуватись до між-

народних вимог, сприяти формуванню цивілізо-

ваного ринку праці, пристосованого до сучас-

них вимог глобалізованого суспільства. Ство-

рення умов провадження якісної освітньої дія-

льності передбачає вирішення різних за страте-

гією вирішення проблем, які стосуються статус-

них і соціальних питань набувачів і надавачів 

освітніх послуг, структурної побудови системи 

освіти, забезпечення її постійного зв’язку із ри-

нком праці, активне впровадження засад децен-

тралізації управління закладом освіти та інші 

проблемні питання.  

Аналіз досліджень і публікацій. Проблем-

ним питанням забезпечення якості освіти приді-

ляли увагу О.С. Алфьорова, Н.В. Житник, 

О.Г. Калініна, С.М. Ніколаєнко, Л.Л. Сушенцева, 

О.І. Шийка, Ю.І. Якименко та інші дослідники, 

які аналізували проблему управління якістю 

освіти з позицій переважно наук державного 

управління, педагогіки. У наукових досліджен-

нях юридичного змісту вказана проблема пот-

ребує додаткового вивчення.  

Мета статті – виділити сучасні проблеми ви-

значення і забезпечення якості освітньої діяль-

ності та запропонувати шляхи їх вирішення. 

Виклад основного матеріалу. У чинному 

законодавстві про освіту розкриття змісту тер-

міну «якість освітньої діяльності» здійснюється 

у контексті гарантування здобуття якісної осві-

ти, а також: а) відповідності нормативним вимо-

гам та/або договору про надання освітніх послуг 

(п. 30 ч. 1 ст. 1 Закону України «Про освіту» 
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[1]); б) відповідності рівня організації освітньо-

го процесу у закладі вищої освіти стандартам 

вищої освіти та сприяння створенню нових 

знань (п. 23 ч. 1 ст. 1 Закону України «Про вищу 

освіту» в редакції Закону України «Про освіту» 

від 05.09.2017 № 2145-VIII; Наказ Міністерства 

оборони України «Про затвердження Положен-

ня про особливості організації освітнього про-

цесу у вищих військових навчальних закладах 

Міністерства оборони України та військових 

навчальних підрозділах вищих навчальних за-

кладів України» від 20.07.2015 № 346 [Наказ 

Міністерства оборони України «Про затвер-

дження Положення про особливості організації 

освітнього процесу у вищих військових навча-

льних закладах Міністерства оборони України 

та військових навчальних підрозділах вищих 

навчальних закладів України» від 20.07.2015 

№ 346 [2]).  

Разом з тим, Законом України «Про освіту» 

передбачено термін «якість освіти», зміст якого 

розкривається також через відповідність норма-

тивним вимогам, стандартам освіти та/або дого-

вору про надання освітніх послуг результатів 

навчання (п. 23 ч. 1 ст. 1). 

Таким чином, ознака якості застосовується 

як до визначення результатів навчання, так і до 

питань організації освітньої діяльності 

Вказаний підхід законодавця обумовлює 

вирішення декількох взаємопов’язаних про-

блем. Насамперед, виникає необхідність вста-

новлення сутності і змісту якості у контексті 

освітньої діяльності. За логікою наукового 

аналізу подальше дослідження має здійснюва-

тись у напрямку вирішення декількох завдань: 

1) визначення рівня процедур, здійснення яких 

дозволяє надати оцінку освітньої діяльності, як 

належних; 2) оцінка функціонування системи 

забезпечення якості освіти. Вірність виділення 

саме вказаних напрямків дослідження підтвер-

джується нормами ч. 6 ст. 45 Закону України 

«Про освіту», де прямо передбачено підставу 

проведення у закладі освіти інституційного 

аудиту у позаплановому порядку – низька якість 

освітньої діяльності, а також Розділом V Закону 

України «Про освіту», присвяченому врегулю-

ванню питань забезпечення якості освіти. 

Першою виділена проблема розкриття сут-

ності і змісту якості як ключової ознаки освіти і 

освітньої діяльності. 

Категорія «якість» у філософському значенні 

відображає істотну визначеність речей і явищ 

реального світу, взаємозв’язок і протилежність 

між зовнішнім і внутрішнім у речах, між 

сутністю і формами прояву. По суті філо-

софське значення якості розкривається через 

порівняння одне від іншого, виявлення певних 

властивостей та відчуття різниці, особливостей, 

характеристик того, що є предметом порів-

няння. Поряд із цим поширеним є підхід щодо 

розкриття сутності якості як властивості речей, 

тобто матеріалістичний підхід [3, с. 365].  

Тож, якщо спиратись на здобутки філософії, 

якість освіти і якість освітньої діяльності слід 

визначати або з позицій відчуття результатів 

порівняння ідеального та існуючого станів, або 

з позицій певних матеріальних результатів. 

Принагідно слід вказати про складність оцінки 

результатів освіти і освітньої діяльності за та-

ким підходом, особливо враховуючи відсутність 

ідеалу (у філософському смислі) та складність 

отримання матеріального результату освіти і 

освітньої діяльності. Якщо врахувати норматив-

ні приписи Закону України «Про освіту» сто-

совно термінів «якість освіти» і «якість освітнь-

ої діяльності», можна зазначити, що таким ідеа-

лом для порівняння є відповідні нормативні 

приписи, стандарти, договори. Проте для ре-

алізації такого підходу необхідно вирішити 

проблеми визначення ефективності законодав-

ства у сфері освіти, розробки і прийняття стан-

дартів освіти. Стосовно останнього – розробки й 

прийняття стандартів освіти, доцільно зазначи-

ти про активну роботу Міністерства освіти і 

науки України у цьому напрямку. Станом на 

жовтень 2018 року Міністерством освіти і науки 

України затверджено 11 стандартів вищої освіти 

[4].  

В юридичних енциклопедичних виданнях 

надано визначення терміну «якість продукції». 

Якістю продукції визнано сукупність корисних 

властивостей і характеристик продукції або по-

слуги, якими визначається їх здатність задо-

вольняти встановлені або передбачувані потре-

би споживача щодо конкретних цілей їх вико-
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ристання чи споживання. Характеризується по-

казниками безпеки, новизни, довговічності, 

надійності, економічності, ергономічності, есте-

тичності, екологічності та іншими споживчими 

властивостями товару чи послуги, які надають 

їм здатність задовольняти обумовлені чи перед-

бачувані потреби у системі виробничих чи 

соціально-економічних відносин [5, с. 1017].  

Зміст терміну «якість продукції» розкрито 

через сукупність його певних властивостей і ха-

рактеристик, які існують не самі по собі, а з ме-

тою задоволення потреб споживача або цілей 

споживання. Тож властивість якості, виходячи з 

наведеного визначення, означає наявність мож-

ливостей у реалізації певної мети. При цьому 

такі можливості визначаються (набуваються), а 

мета встановлюється, виходячи з предмету, 

якість якого має бути забезпечена.  

Нормативний зміст терміну «якість освітньої 

діяльності» у Законі України «Про освіту» пе-

редбачає його розкриття з позицій належної ор-

ганізації такої діяльності, що, у свою чергу, 

обумовлює доцільність формування основ 

управління якістю освітньої діяльності, якими 

виступають принципи управління. 

Опрацювання переліку таких принципів мо-

же бути здійснене із врахуванням вимог стан-

дарту ISO 9001, який поширено в Україні, по-

чинаючи з 2001 року у зв’язку із входом 

України до Міжнародної організації зі стан-

дартизації. Були розроблені стандарти, у яких з 

викладено основні положення та вимоги щодо 

системи управління якістю, настанови щодо ре-

зультативності та ефективності системи управ-

ління якістю - ДСТУ ISO 9000-2001, ДСТУ ISO 

9001-2001, ДСТУ ISO 9004-2001.  

Питання щодо впровадження в діяльність ор-

ганів державної влади вирішується відносно 

стандарту управління якістю ISO 9001:2000. Се-

ред позитивних моментів впровадження систе-

ми управління якістю, що відповідає вимогам 

ДСТУ ISO 9001-2001, як вказує В.М. Сороко, є 

можливість: покращити якість послуг, які нада-

ються населенню та іншим категоріям спо-

живачів, забезпечити їх стабільний рівень; 

підвищити ефективність використання бюджет-

них коштів; збільшити прозорість діяльності та 

рішень, що приймаються, як для населення, так 

і для вищих органів державної влади; збільшити 

мотивацію та задоволеність персоналу за раху-

нок кращої організації його роботи; підвищити 

керованість роботи, можливість управління нею 

та її удосконалення; швидше адаптувати нових 

працівників, оскільки людина починає діяти за 

відомою інструкцією, яка гармонізована з ін-

шими процесами в органі влади; застосувати 

механізми суспільного контролю в обсязі і 

формі, які передбачені і не конфліктують із са-

мим процесом вироблення рішення [6, с. 4]. 

Підтримуючи, в цілому, підхід, за яким до-

водиться доцільність запровадження системи 

управління якістю в діяльність органів держав-

ної влади, слід зауважити, що його застосування 

у сфері освітньої діяльності можливе по двох 

напрямках: 

- по-перше, у напрямку розробки і прийняття 

управлінських рішень суб’єктами, уповноваже-

ними щодо їх прийняття у виділеній сфері 

(насамперед, Міністерством освіти і науки 

України, його посадовими особами); 

- по-друге, у діяльності закладів освіти при 

вирішенні питань організації надання освітніх 

послуг. 

Різниця у застосуванні підходу щодо запро-

вадження системи управління якістю у сфері 

освітньої діяльності проявляється відповідно 

управлінському рівню його застосування – за-

гальнодержавному, регіональному, місцевому, 

локальному.  

Так, Ю.І. Якименко презентує підхід до 

змісту системи управління якістю освіти в 

університеті (Національному технічному 

університеті України «Київський політехнічний 

інститут імені Ігоря Сікорського»), акцентуючи 

увагу на забезпеченні моніторингу основних 

показників якості та на підготовці, на їх основі, 

рекомендацій для покращення всіх складових 

підготовки фахівців. Сформульовано такі клюю-

чові ланки системи управління якістю освіти в 

університеті: якість освітніх програм; рівень 

підготовки абітурієнтів; інформаційно-мето-

дичне забезпечення навчального процесу; ква-

ліфікація професорсько-викладацького складу; 

якість навчального процесу; рівень наукових 

досліджень, що проводяться в університеті; 

рівень оснащеності навчального процесу; рівень 
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підготовки випускників (включаючи практичну 

підготовку і готовність виконувати професійні 

функції) та їх затребуваність на ринку праці [7]. 

Вказуючи про особливості, які слід врахува-

ти при формуванні системи управління якістю 

освітньої діяльності, необхідно відзначити: види 

освіти, форми здобуття освіти, освітньо-

кваліфікаційні рівні вищої освіти та інші. Од-

нак, загальним для усіх рівнів системи управ-

ління якістю освітньої діяльності має бути пере-

лік принципів управління якістю.  

Основу формування переліку принципів 

управління якістю освітньої діяльності можуть 

становити положення ДСТУ ISO 9000-2001 

«Системи управління якістю. Основні положен-

ня та словник» (тотожний переклад ISO 

9000:2005 Quality management systems — Fun-

damentals and vocabulary). 

Так, п. 2.3 ДСТУ ISO 9000-2001 викладено 

підхід до розроблення та запроваджування си-

стеми управління якістю, який передбачає кіль-

ка етапів, а саме: a) визначання потреб і очіку-

вань замовників та інших зацікавлених сторін; 

b) установлення політики та цілей організації у 

сфері якості; c) визначання процесів і відпо-

відальності, необхідних для досягнення цілей у 

сфері якості; d) визначання та забезпечування 

ресурсів, необхідних для досягнення цілей у 

сфері якості; e) установлення методів, які дають 

змогу вимірювати результативність і ефек-

тивність кожного процесу; f) використання цих 

вимірів для визначання результативності та 

ефективності кожного процесу; g) визначання 

засобів, які дають змогу запобігати невід-

повідностям і усувати їхні причини; h) за-

провадження та застосування процесу по-

стійного поліпшування системи управління 

якістю [8]. 

Висновки. Таким чином, першочергове зна-

чення для розробки і запровадження системи 

управління якістю освітньої діяльності мають 

принципи управління якістю. Формування пе-

реліку принципів доцільно здійснити із враху-

ванням загальних положень щодо запроваджен-

ня системи управління якістю та специфіки 

предмету управління якістю – освітньої діяль-

ності. Тож до таких принципів належать: 

а) постійний моніторинг реалізації стратегії 

розвитку освіти в Україні, відповідно Указу 

Президента України «Про Національну страте-

гію розвитку освіти в Україні на період до 2021 

року» від 25.06.2013 № 344/2013 [9], із враху-

ванням вимоги підвищення рівня конкуренто-

спроможності надання освітніх послуг, існую-

чих загроз і небезпек, активізації євроінтегра-

ційних процесів з метою гармонізації освітньої 

діяльності, забезпечення врахування індивідуа-

льних здібностей і потреб людини; 

б) поширення виявлених новел у реалізації 

стратегії на всіх рівнях управління освітою з 

метою стимулювання та забезпечення обізнано-

сті, їх свідомого сприйняття та подальшого 

впровадження у освітню діяльність; 

в) формування системи управління якості 

освітньої діяльності на усіх рівнях управління 

освітою; 

г) гарантування належного ресурсного забез-

печення системи управління якістю освітньої 

діяльності; 

д) постійний моніторинг результативності й 

ефективності системи управління якістю 

освітньої діяльності та прийняття рішень щодо 

корегування функціонування системи із 

врахуванням виявлених ризиків з метою усу-

нення негативних наслідків їх існування; 

е) розробка та прийняття рішень, здійснення 

дій, спрямованих на досягнення цілей та 

постійного вдосконалення функціонування си-

стеми управління якістю освітньої діяльності; 

ж) застосування «процесного підходу» до за-

провадження та функціонування системи управ-

ління якістю освітньої діяльності. 

Останній принцип – застосування «процес-

ного підходу» - передбачає впровадження від-

повідних правових процедур оцінки якості, при 

розробці яких мають бути враховані особливос-

ті функціонування системи управління якістю 

освітньої діяльності на певному управлінському 

рівні. Поряд із цим, необхідно встановити зага-

льні правила здійснення правових процедур, 

дотримання яких усіма суб’єктами управління 

якістю освітньої діяльності забезпечить єдність 

та цілеспрямованість функціонування системи 

управління. Ключове значення для успішності і 

результативності функціонування цієї системи 
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має ресурсне забезпечення, зокрема - кадрове, 

фінансове, інформаційне, матеріально-технічне.  
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Purpose: to highlight the modern problems of determining and ensuring the quality of educational 

activities and suggest ways to solve them. Methods of research: general scientific and special methods - 

epistemological, comparative-historical, sociological and hermeneutical. Results: the role of quality 

management principles for the development and implementation of a quality management system for 

education was determined; defined criteria for forming a list of principles is advisable to implement taking 

into account the general provisions on the introduction of a quality management system and the specifics of 

the subject of quality management - educational activities. A list of these principles is defined. Discussion: 

the problem of quality management education from the standpoint of predominantly the sciences of public 

administration, pedagogy. 

The article highlights current problems in determining and ensuring the quality of educational activities 

and proposed ways to solve them. The necessity of development and implementation of the quality 

management system of educational activity with the account of the peculiarities of the management level of 

the functioning of the system - national, regional, local, and local - is substantiated. The necessity of taking 

into account the formation of the quality management system of the peculiarities of types of education, forms 

of education, educational and qualification level of higher education is pointed out. The list of principles of 

quality management of educational activity, which should be general for all levels of the quality management 

system, is proposed. 

It is substantiated that the principles of quality management are of paramount importance for the 

development and implementation of a quality management education system. It is proved that formation of 

the list of principles is advisable to take into account the general provisions on the introduction of a quality 

management system and the specifics of the subject of quality management - educational activities. 

Therefore, it is attributed to the following principles: continuous monitoring of the implementation of the 

education development strategy in Ukraine; dissemination of discovered stories in the implementation of the 

strategy at all levels of education management; formation of a quality management system for educational 

activities at all levels of education management and others. 

Keywords: education quality management; quality management; quality management system; the 

principles of law; educational services; educational activity; subjects of educational activities; national 

standards for educational activities; national standards for the provision of educational services; 

administrative services in the field of educational activities. 

 


